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   OBDACH FÜR GERECHTIGKEIT UND GÜTE:
DIE FAMILIE
Verehrte Gläubiger!

In dem von mir gelesene Vers vom Koran befehlt uns erhabener Allah wie folgt: „Und unter Seinen Zeichen ist dies, dass Er Gatten für euch schuf aus euch selber, auf das ihr Frieden in ihnen Findet und Er hat Liebe und Zärtlichkeit zwischen euch gesetzt. Hierin sind wahrlich Zeichen für ein Volk, das nachdenkt.”
 
Und mit dem Hadith die ich eben gelesen habe befehlt uns unser Prophet (s.a.s) wie folgt: „unter Ihnen ist der segensreichster wer eigene Familie bestens behandelt. Ich bin diejenige, die eigene Familie am besten behandelt.”
  

Meine Geschwister!

Einer der schönsten Segnungen unseres erhobenen Schöpfers ist die Familie.  Die Familie empfängt ein Mensch von Geburt an mit Gnade. Schützt, Sichert und nimmt dem im Herz. Die Familie ist durch unseren Allah mit eigenem Erbarmen unterstütztes, mit Kinder und gerechte Lebensunterhalt verschönertes gnadenvoller Obdach.  Familie ist die Bezeichnung für Friedlichkeit und Sicherheitsgefühl. Familie ist das Ort wo Unterhaltungen geführt, Freude und Genuss untereinander geteilt und somit werterhält. Ist eine  Treue mit Hingabe, Glauben mit Güte, Wissen mit Weisheit und Liebe mit Verehrung vermengte Erziehungszentrum. Familie ist unser wertvollster Schatz, unerlässliche Würde.    
Verehrte Gläubiger!

Unser erhobener Allah hat Mann und Frau für Gerechtigkeit. Nach unserem Glauben ist Schöpfungssinn von Mann und Frau gleichgestellt. Beide sind würdig, beide haben Grundrechte und sind unantastbar. Bei Glaubensuntertänigkeit und Verpflichtung, Belohnung und Bestrafung, bei tugendhafte und ehrenvolle Lebensweise gibt kein Unterschied zwischen beiden.  Idealstes Vorgehensziel in der Familie, was uns Islam zeigt ist Gerechtigkeit-  und Gütesitte.   Jedes Familienmitglied muss die Bestrebungen um dem anderen zufrieden zu stellen im Mittelpunkt seinem Benehmen setzen. Denn untereinander Gerechtigkeit und Güte herrschende Familien bilden Behaglichkeit gebende Wohnungen.  
Verehrte Gläubiger!

Unser erhabener Glaube Islam  hat uns die Wege des Familienglücks und Seligkeit gezeigt. Für uns  wird bestes Familienlebensbeispiel durch unseren Propheten (s.a.s) gezeigt. Er hat in der Familie Güte, Gefälligkeit und Gerechtigkeit befohlen. Denn in der Familie wird für Güte wohlwollen angestrebt. Denn Güte ist ein himmlische Wert, die die Liebe in der Familie  aufrecht hält, in sich Uneigennützigkeit und Hingabe beinhält. Güte ist Gefälligkeit ohne Gegenerwartung und niemals unter Verbundenheit zu bringen.    Ist gegenseitige Liebe und Achtung in der Familie. Bedeutet Schutz die Ehre und Schätzung die Bemühungen von Familienmitgliedern. Ist Anwendung gerechtes und bedenkliches Benehmen für Rechte und Pflichten.  
Werte Gläubige!
In der Familie sollte gegenseitige Verständnis herrschen. Ehepaare müssen einander Vertrauen und treu sein. Freude, Traue, Müdigkeit und Sorgen müssen mitempfindet werden. Unter den Familienmitgliedern muss Hilfsbereitschaft und Unterstützung herrschen.  Jede Person in der Familie muss verantwortungsbewusst handeln. Die Entscheidungen müssen mit gegenseitigen Besprechungen getroffen werden. Jeder Person in der Familie sollte mehr an die anderen denken als an sich selber. Dann wird Allahs Segen erlagt und liebe und Verbundenheit wird beständig  
Die Eltern müssen sich gegenseitig sowie auch gegenüber den Kindern, unabhängig von ihrem Geschlecht, mit Gerechtigkeit und Recht behandeln. Denn alle Eltern wird, „Fürchte euch vor Allah, sei Gerecht zwischen den Kindern”
 befohlen. Deswegen müssen alle Eltern verantwortungsbewusst handeln und die Kinder niemals außer Acht lassen. Wir sollten Gebot unserer geliebten Propheten mit „Für den genügt es als Sünde, die die Unterhaltspflichtigen außer Acht lassen”
 beachten. 
So, nun sollten wir uns durch unsere erhabener Allah anvertraute Familie wie unser Augenapfel schützen. Wir sollten nicht außer Acht lassen, dass vor Allah dafür Rechenschaft ablegen müssen. Wir sollten uns bemühen in allen Bereichen unser Familienleben Gerechtigkeit und Güte zu verstärken. Wir sollten mit unseren Eltern, Ehegatten, Kindern zusammenfügen und Wert unserer Familie schätzen.  Wir sollten nicht vergessen, dass Schutz unserer Familie vor alle materielle und immaterielle Gefahren und Bedrohen unserer vorrangigen Aufgabe ist.  
Verehrte Gläubiger! 

Ich möchte in Erinnerung rufen, dass die Woche in dem wir uns befinden zugleich auch Behindertenwoche ist. Uns ist allen bekannt, dass in vielen Familien Behinderte befinden. Behinderungen können in eine glückliche und behagliche Familie  überwältigt werden. Die wie vom Geburt sowie auch nachher entstandene Behinderungen sind niemals ein Hindernis für Arbeit, produktiv und erfolgreich zu werden. Hauptbehinderung ist, eigene Geist, Herz, Hand und Sprache für Barmherzigkeit und Erbarmen zu schließen.  
Verehrte Gläubiger! 

Inşallah werden wir am kommenden Mittwoch dem Segensmonat Ramadan begehen. Am Dienstagabend werden wir erste Terawih Gebet errichten und zu Nachtessen (Sahur) aufstehen. Ich bitte Allah, damit diesen segensreichen Monat unsere Familie, Nation, Staat und alle islamische Gesellschaften Wohl und Frieden bring. 
� Die Römer (Rum), 30/21.


� İbn Mâce, Nikâh, 50.


� Buhâri, Hibe, 13. 


� Ebû Davud, Zekât, 45.
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